

## О Т Ч Е Т

За дейността на НЧ "Пробуда-1925", с. Яворово

Общ. Стара Загора

За 2021 година

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Надали има нещо по-силно привличащо любознателния дух на българина от малките помещения, събрали скромни селски и градски библиотеки – с първите книги, вестници и списания. Читалищата са място духовно и интелектуално-място за общуване, за театрална самодейност, за певческо изкуство, място където е запалена искрата на българското Възраждане. Там, където се поддържат живи българските традиции, където младото поколение научава за бита, културата, запознава се с прекрасните песни и танци, живите български шевици, там, където завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

НЧ "ПРОБУДА-1925" е основано през далечната 1925 година. Сградата на нашето читалище е построена през 1962 година от военно поделение на трудовата повинност-

Стара Загора, под командването на генерал Делчев. Своя труд са дали и мнозинството от жителите на селото.

В днешно време НЧ "ПРОБУДА-1925" си остава единственият културен център в село Яворово. Всички членове на читалището, както и всички жители на селото могат да получат от нашето читалище и библиотеката към него всичко от което се интересуват – било то книги и преса, песни и танци, компютърни или принтерни услуги.

НЧ "ПРОБУДА-1925" е институция, неподвластна на времето в живота на яворовци, съхранена през годините, актуална необходимост за изява на таланти, постоянно и обичано присъствие в духовния живот на селото.

За читалището ни е традиция заедно с общината и кметството да подготвяме и провеждаме утвърдени през годините празници и мероприятия. Основните цели поставени от читалището за изминалата вече година бяха:

- Продължаване на развитието и укрепването на НЧ като местен и обществен център, предлагащ удовлетворяване на потребностите и интересите, свързани с духовното и културно израстване на населението.

- Подобряване на качеството и ефективността на културно-масовата работа.

Разширяване на услуги с широк диапазон директно към възрастните хора с продължаващи кампании за помощ от различно естество.

По този начин читалището ни продължава да еживата връзка с населението и с нематериалното културно наследство.

Читалището има 10% члена които активно участват в организиране на мероприятия и редовно плащат членския си внос.

Читалищното настоятелство се състои от 5 члена. Проведени са 5 заседания, на които членовете са присъствали в мнозинство и решенията са взимани единодушно. Същото се е стремяло да внася и провежда новости, съобразени с настоящата обстановка, които разнообразяват живота на членовете ни и селяните като цяло.

На провежданите заседания са поставяни и обсъждани въпроси както от финансов, така и от кадрови характер.

Ръководството на НЧ счита, че е провеждало правилна организация и политика за утвърждаването ни като действителен културен център.

Читалищната ни библиотека е била винаги в центъра на приоритетите на читалищното ръководство. Тя разполага с

6780 тома от които 12 броя закупени и 244 дарени. Всички дарения са записани в инвентарната книга и са сигнирани.

Регистрирани са 80 читатели с 460 посещения и 432 раздадени книги. Предстои и отчисление на доста книги поради морално и физическо остаряване.

В условията на пандемия за поредна година стриктно спазвахме изискванията на МНЗ. Поставени са препарати в библиотеката и върнатите книги се поставяха отделно за 48-часова карантина. Макар и в усложнена обстановка, библиотеката като част от читалищната структура успя да организира и реализира достатъчно културно-масови и виртуални мероприятия и конкурси.

Настоятелството изказва благодарност на дарителите на книги и предмети за обогатяване на нашата Етнографска сбирка, които спомогнаха за актуализиране на фонда.

Читалището има интернет. Чрез него сме и в услуга на селяните си за определени искания.

Във файлето на НЧ се състоя ежегодната изложба на рисунки на деца от цялата страна, участвали и спечелили награди от конкурса за 2021 година – "Детски свят-детство мое".

Към читалището имаме вокална група за обработен автентичен фолклор "Росна китка", имаме изграден



клуб "Българка", група за художествено слово "Елит", а за празниците действаха временните групи на „Лазарки „и „Коледари“. Имаше и изграден театрален състав ,който е постоянно действащ.

Работата на читалището през изминалата година беше достатъчно богата и наситена, въпреки ограниченията от пандемията, насочена до всеки-според възраста и интересите. Проведени бяха календарни ,местни и традиционни празници и събирания по различни поводи, но строго съобразени с изискванията от МНЗ.

Местни традиционни празници-

Бабинден, ТрифонЗарезан, Лазаруване и Цветница, празника на селото и най-желаните-Бъдни вечер и Коледуване.

Бележити дати и годишнини-Идолът на българския народ-Васил Левски, Яворови дни, Патриарха на българската литератураИван Вазов, Поета –революционер Христо Ботев и Деня на християнското семейство.

Календарните празници са : Трети март, 8-ми март, Първа пролет и 24-ти май.

И тази година не направихме изключение и както и предишните на 1-ви март закичихме с мартеници според обичая жителите на селото.

• Забавно-увеселителни прояви-„Детски свят-детство мое“, Празник на селото.

Въпреки проблемите от здравно естество в световен мащаб, успяхме да изпълним доста голяма част от набелязаното. Отпразнувахме според обичая Трифон Зарезан. Имаше и пита и трапеза на лозето, заряхахме лозите, избрахме и цар ицарица на празника.

И Бабин ден почетохме според обичая.

3-ти март отбелязахме с песни и рецитал в клуба.

8-ми март беше посрещнат семейно в клуба. Имаше песни и рецитал.

Почетохме паметта на идола на българския народ-Васил Левски.

С четене на стихове отбелязахме годишнината на Пейо Яворов.

Почетен беше и патриарха на българската литература-Иван Вазов с откъси от негови произведения.

В памет на Христо Ботев-поета революционер се четоха негови стихове и случаи от живота му.

• По случай деня на българската писменност и култура-24май, запознахме хората с делото на братята Кирил и Методий и със самоотверженото дело на Паисий Хилендарски.

Проведохме ежегодния конкурс-„Детски свят-детство мое“ в рисунки. Участваха много деца от страната и селото. С рисунките направихме изложба във фойето на читалището.

В края на месец август организирахме дългоочакваната за децата дискотека на открито-пред кметството под мотото „Сбогом лято, училище здравей“. Дискотеката беше с водещ и музика. Господин кмета Жечо Жечев призова децата да се веселят и танцуват .празникът беше чудесен-и за малки ,и за големи и продължи до късно вечерта.

За поредна година организирахме кампания в помощ на възрастни и инвалидизирани хора под мотото "Помогни на нуждаещия се". Кампанията продължава. Изказваме благодарност на доброволците от НЧ "Пробуда-1925".

Петковден-празника на селото беше посрещнат на открито с курбан за здраве, но поради спазване на изискванията на МНЗ-без музика и събиране едновременно на много хора.

НЧ "Пробуда-1925" участва в ежегодния "Богородична стъпка" откъдето се върна с диплом.

• При голям интерес и успех премина поредния фестивал за духовна и хранителна култура-„Сгозбите на баба“. Фестивала се проведе онлайн! Внего се отличиха и наградиха участници от Ямбол, с.Ценово, с.Богомилово и други! Нашето читалище получи диплом и златен медал за ястие! Етнографската ни сбирка постоянно се допълва с нови неща, благодарение на дарители. Фолклорната ни група разучи и се обогати с още автентични местни песни.

Връзките ни с отдел култураса много добри. Контактуваме с тях и се стараем да спазваме указанията им. С тяхна помощ получихме под форма на дарение нов компютър. Благодарим от сърце за помоща и съдействието ,което са ни оказвали.

За всичко, постигнато в нашето читалище ни трябваше много труд и всеотдайност-благодарение на общите усилия на много от нашите членове.

Поклон пред нашите предци-възрожденци, читалищни дейци и творци, които положиха основите на читалищното дело в нашия край, и с дейността си поддържат незагасващ огъня и светлината на своето родолюбиво дело и дават своя принос в духовното и здигане на нашето будно село!

Читалищно настоятелство!

21.12.2021г.с.Яворово

председател:/П.Колева/